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การวเิคราะห์ผลการทดสอบโดยใช้สถติ ิt-test 
 

ปัญญา  ค าพยา  
นกัวิทยาศาสตร์ปฏิบตัิการ 

ค าส าคัญ : t-test 
        สถิติ t-test ใช้ทดสอบความแตกต่าง หรือเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอย่าง 2 กลุ่ม โดยมี
เง่ือนไขวา่ ใช้ส าหรับการทดสอบข้อมลูท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ (Normal Distribution) ซึ่งกลุ่มตวัอย่าง 2 
กลุม่ ท่ีใช้ทดสอบมี 2 ลกัษณะคือ เป็นตวัอยา่งท่ีอิสระกนั (Independent Samples) และตวัอย่างท่ีสมัพนัธ์
กนั (Related Samples) 
 1. ตัวอย่างที่อิสระกัน (Independent Samples) แบง่เป็น 2 กรณี คือ 

 1.1 เปรียบเทียบคา่เฉล่ียของผลการทดลองกบัคา่มาตรฐาน หรือคา่อ้างอิง 

ก าหนดระดบัความเช่ือมัน่   = .05  
 
สถิตทิดสอบ   

 
 เม่ือ   =  คา่เฉล่ียของตวัอย่าง 
    µ       =   คา่มาตรฐาน หรือคา่อ้างอิง 
    s       =  สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของตวัอยา่ง 
    n       =  จ านวนครัง้ของการวิเคราะห์ตวัอยา่ง  
  n-1      =   degree of freedom 
 

 1.2 เปรียบเทียบคา่เฉล่ียของผลการทดลองจากวิธีการทดลองท่ีตา่งกนั 
  1.2.1  กรณีความแปรปรวนเทา่กนั                  แตไ่มท่ราบคา่ 

 
สถิตทิดสอบ            
 
 
 โดยท่ี       

 

เม่ือ        n1 , n2     =  จ านวนตวัอยา่งของวิธีทดสอบท่ี 1 และ 2      
             n1+n2-2   =  degree of freedom 

 

n
s

x
t




x

2

2

2

1  

 

21

21

11

nn
s

xx
t

p 




   
2

11

21

2

22

2

112






nn

snsn
sp



2/5 

 

           1.2.2  กรณีความแปรปรวนไมเ่ทา่กนั                     แตไ่มท่ราบคา่ 
 

สถิตทิดสอบ    
 
 โดยท่ี              n1 , n2     =  จ านวนตวัอยา่งของวิธีทดสอบท่ี 1 และ 2                                  
 
       =      degree of freedom 
 
 
 
 

ตัวอย่าง การวิเคราะห์หา %w/w ของ Na2CO3 ในตวัอยา่ง soda ash โดยวิธีไทเทรต โดยสง่ตวัอยา่ง
เดียวกนัให้ห้องปฏิบตักิาร A และห้องปฏิบตักิาร B วิเคราะห์ ได้ผลการวิเคราะห์ ดงันี ้
 

ห้องปฏิบตักิาร A ห้องปฏิบตักิาร B 
 86.82  81.01 
87.04 86.15 
86.93 81.73 
87.01 83.19 
86.20 80.27 
87.00 83.94 

 

จงประเมินผล โดยการเปรียบเทียบผลการวิเคราะห์ จากห้องปฏิบตัิการ A และห้องปฏิบตัิการ B และ
ประเมินผลของแตล่ะห้องปฏิบตักิารเทียบกบัคา่อ้างอิง 84.50 % 
 

 ประเมินผลแบบท่ี 1 :  เปรียบเทียบระหวา่งห้องปฏิบตักิาร 
ทดสอบความแปรปรวน 
 ตัง้สมมตฐิาน  
 

 ก าหนด  = .05 
 เปิดตาราง Fcrit = 7.146 
 สถิตทิดสอบ          
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สรุป การทดสอบมีนยัส าคญั ปฏิเสธ H0 คา่ความแปรปรวนของการวดั 2 ห้องปฏิบตักิารแตกตา่ง
กนัอย่างมีนยัส าคญั 
 

คา่ความแปรปรวนไมเ่ทา่กนั ใช้สถิตทิดสอบ  
 
 

โดยท่ี df  =       =  5.2   ≈  5 
 
 
 

ตัง้สมมตฐิาน       
 

ก าหนด    = .05                         การค านวณ     
เปิดตาราง tcrit = 2.571 
 
 
 
 

 สรุป การทดสอบมีนยัส าคญั ปฏิเสธ H0 คา่เฉล่ียของการวดั 2 ห้องปฏิบตัิการแตกตา่งกนัอยา่งมี
นยัส าคญั 
 

 ประเมินผลแบบท่ี 2 : เปรียบเทียบกบัคา่อ้างอิง 84.50 
ห้องปฏิบัตกิาร A 
ตัง้สมมตฐิาน 
 

ก าหนด    = .05 
เปิดตาราง tcrit = 2.571  s  =  0.320 
 
การค านวณ   
 
 สรุป การทดสอบมีนยัส าคญั ปฏิเสธ H0 คา่เฉล่ียของการวดัห้องปฏิบตักิาร A แตกตา่งกบัคา่
อ้างอิงอยา่งมีนยัส าคญั 
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ห้องปฏิบัตกิาร B 
ตัง้สมมตฐิาน 
 

ก าหนด    = .05 
เปิดตาราง tcrit = 2.571  s   =  2.162 
 
การค านวณ   
 
 สรุป การทดสอบไมมี่นยัส าคญั ยอมรับ H0 คา่เฉล่ียของการวดัห้องปฏิบตัิการ B ไมแ่ตกตา่งกบัคา่
อ้างอิงอยา่งมีนยัส าคญั 
 
 2. ตัวอย่างที่สัมพันธ์กัน (Related Samples)  
 เปรียบเทียบคา่เฉล่ียของผลการทดลองจากวิธีการทดลองท่ีสมัพนัธ์กนัใช้สถิติทดสอบ Paired t-test 
สถิตทิดสอบ       
 

โดยท่ี     = คา่เฉล่ียของความแตกตา่ง 
  sd    = สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของความแตกตา่ง 
 n     =    จ านวนตวัอยา่ง 
 n-1  =  degree of freedom 
 

 ตัวอย่าง การวิเคราะห์หาปริมาณฟอสเฟตในตวัอยา่งน า้ 6 แหลง่ โดยใช้วิธีวิเคราะห์ 2 วิธีท่ี
ตา่งกนัคือ วิธีท่ีปรับปรุง และวิธีมาตรฐาน ได้ผลการวิเคราะห์ดงันี ้
 

ตวัอยา่ง วิธีท่ีปรับปรุง วิธีมาตรฐาน di           
1 9.5 8.9 0.6 0.38 1.469 
2 12.3 12.8 -0.5 -0.72 0.5136 
3 11.3 11.7 -0.4 -0.62 0.3803 
4 10.8 10.2 0.6 0.38 0.1469 
5 11.2 11.0 0.2 -0.02 0.0003 
6 15.9 15.1 0.8 0.58 0.3403 

  average 0.2167 sum 1.5283 
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ตัง้สมมตฐิาน  

 
ก าหนด    = .05 
เปิดตาราง tcrit = 2.571 
 
สถิตทิดสอบ 
 
 
 
 
 สรุป การทดสอบไมมี่นยัส าคญั ยอมรับ H0 คา่เฉล่ียของการวดั 2 วิธี ไมแ่ตกตา่งกนัอยา่งมี
นยัส าคญั 
 
เอกสารอ้างอิง 
1. เอกสารประกอบการฝึกอบรมหลกัสตูรสถิตสิ าหรับงานวิเคราะห์ทดสอบและวิจยั  ส านกัพฒันาศกัยภาพ  
   นกัวิทยาศาสตร์ห้องปฏิบตัิการ กรมวิทยาศาสตร์บริการ  24-25 เมษายน 2560. 
 
 

ส านกัพฒันาศกัยภาพนกัวิทยาศาสตร์ห้องปฏิบตักิาร 
กรมวิทยาศาสตร์บริการ  
โทรศพัท์ 02-2017439 
E-mail : kpanya.@dss.go.th 
กนัยายน  2560 

 

sd

sd

H

H









:

:

1

0

n

s

d
t

d



 

cri

dd

i

d

tt

s

nd

ns

d
t

n

dd
s



















exp

exp

2

9599.06
5529.0

2167.0

/

5529.0

16

5283.1

1


